

**ПРОЦЕДУРНИ ПРАВИЛА**  
**ЗА ИЗБОР НА ЧЛЕН НА КОМИСИЯТА ЗА ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ НА**  
**КОРУПЦИЯТА ОТ ОБЩОТО СЪБРАНИЕ НА СЪДИИТЕ ОТ ВЪРХОВНИЯ**  
**АДМИНИСТРАТИВЕН СЪД**

*приети на заседание на Общото събрание на съдиите от Върховния  
административен съд, проведено на 17.06.2026 г.*

**Общи положения**

1. Настоящите правила определят реда за избор на член на Комисията за противодействие на корупцията от Общото събрание на съдиите от Върховния административен съд (Общото събрание), произвеждан съгласно § 3, ал. 1 и 15 от Закона за противодействие на корупцията сред лица, заемащи публични длъжности (ЗПКСЛЗПД).

2. С цел осъществяване на избора в срока по § 3, ал. 1 от ЗПКСЛЗПД и на основание § 3, ал. 15 от ЗПКСЛЗПД, настоящите правила предвиждат съкратени срокове за провеждане на процедурата по избор на член на Комисията за противодействие на корупцията от Общото събрание на съдиите от Върховния административен съд.

3. С приемането на настоящите правила се открива процедурата по произвеждане на избор на член на Комисията за противодействие на корупцията от Общото събрание съгласно § 3, ал. 1 и 15 от Закона за противодействие на корупцията сред лица, заемащи публични длъжности (ЗПКСЛЗПД).

**Изисквания към кандидатите за член на Комисията за  
противодействие на корупцията по чл. 7, ал. 1, т. 4 от ЗПКСЛЗПД**

4. За член на Комисията за противодействие на корупцията по чл. 7, ал. 1, т. 4 от ЗПКСЛЗПД може да бъде избран съдия, който отговаря на изискванията на чл. 7, ал. 3 и чл. 12, ал. 1 от ЗПКСЛЗПД:

- 1) да е дееспособен български гражданин;

- 2) да притежава високи професионални и нравствени качества;
- 3) да има висше юридическо образование с образователно-квалификационна степен „магистър“;
- 4) да има най-малко 10 години юридически стаж;
- 5) да е на възраст, която позволява да завърши 5-годишния си мандат преди да навърши 65-годишна възраст;
- 6) да не е осъждан за извършено престъпление, независимо от реабилитацията, и да не е освобождаван от наказателна отговорност за умишлено престъпление;
- 7) да не е лишаван от правото да заема определена държавна длъжност или да упражнява определена професия или дейност;
- 8) да няма публични задължения, с изключение на задълженията по невлезли в сила актове, както и разсрочени, отсрочени или обезпечени вземания;
- 9) през последните 5 години:
  - а) да не е бил член на ръководен или контролен орган на политическа партия или коалиция;
  - б) да не е бил кандидат за народен представител, за президент и вицепрезидент, за общински съветник или кмет, или за член на Европейския парламент от Република България на политическа партия или коалиция, както и да не е заемал посочените длъжности;
  - в) да не е бил член на Министерския съвет или да е заемал длъжност в политическия кабинет на орган на изпълнителната власт.

**Номиниране на съдия за член на Комисията за противодействие на корупцията по чл. 7, ал. 1, т. 4 от ЗПКСЛЗПД**

5. Предложение за избор на съдия за член на Комисията за противодействие на корупцията по чл. 7, ал. 1, т. 4 от ЗПКСЛЗПД може да отправи всеки съдия.

6. Общото събрание се състои от всички съдии във Върховния административен съд без командированите.

7. Предложения за член на Комисията за противодействие на корупцията се правят в 5-дневен срок от приемането от Общото събрание на настоящите процедурни правила, като всеки съдия има право да номинира, да се самономинира и да бъде номиниран за член на Комисията за противодействие на корупцията.

8. Предложенията по т. 7 се правят писмено и се мотивират с оглед на личните, професионалните и нравствените качества на кандидата. Към предложението се прилага писменото съгласие на кандидата.

9. Предложенията с мотивите към тях и имената на предложителите се обявяват на интернет страницата на Върховния административен съд незабавно след постъпването им в съответствие с изискванията за защита на личните данни и Закона за защита на класифицираната информация.

10. В 5-дневен срок от обявяването на предложенията на интернет страницата на Върховния административен съд кандидатите представят в писмена форма подробна автобиография, мотивите си и концепция за дейността на Комисията за противодействие на корупцията, както и документи за съответствие с изискванията на закона. В същия срок кандидатите представят декларация за несъвместимост.

11. Документите по т. 10 се обявяват на интернет страницата на Върховния административен съд до 24 часа след постъпването им в съответствие с изискванията за защита на личните данни и Закона за защита на класифицираната информация.

### **Конституиране на Конкурсна комисия**

12. След приемането на настоящите правила и в рамките на същото заседание на Общото събрание, изпълняващият функциите председател на Върховния административен съд определя на принципа на случайния подбор

чрез електронно разпределение състав на Конкурсна комисия, състояща се от трима съдии от състава на Върховния административен съд.

13. След приемането на правилата пред Общото събрание изпълняващият функциите председател на Върховния административен съд провежда избор на членове на Конкурсна комисия чрез електронно разпределение на принципа на случайния подбор измежду всички съдии от състава на съда. Избран съдия може да направи самоотвод след направения избор. При извършване на случайния подбор се изключва този съдия, който отсъства от заседанието на Общото събрание при приемане на настоящите правила и поради здравословни причини няма да бъде на работа до 10 юли 2026 г.

14. След определянето на състава на конкурсната комисия, изпълняващият функциите председател на Върховния административен съд определя на принципа на случайния подбор чрез електронно разпределение трима съдии, които при наличието на обективна невъзможност за участие на някой от членовете на конкурсната комисия, могат да бъдат включени в състава на комисията по реда на старшинството.

15. В Конкурсната комисия не могат да участват кандидатите за членове на Комисията за противодействие на корупцията.

### **Проверка за допустимост**

16. Конкурсната комисия избира председател, за което се съставя протокол.

17. Конкурсната комисия извършва проверка относно допустимостта на всяко предложение по отношение на изискванията на чл. 7, ал. 3 и чл. 12, ал. 1 от ЗПКСЛЗПД.

18. Конкурсната комисия изисква служебно от Инспектората на Висшия съдебен съвет копие на доклада по чл. 175ж от Закона за съдебната власт от извършената проверка на декларацията за имущество и интереси, подадена за последната година преди годината на избора. При констатирани

несъответствия кандидатът се отстранява от участие в процедурата по избор.

19. Конкурсната комисия проверява изискването по чл. 12, ал. 1, т. 1 ЗПКСЛЗПД по служебен път.

20. Конкурсната комисия проверява останалите изискванията на чл. 7, ал. 3 и чл. 12, ал. 1 от ЗПКСЛЗПД съобразно представените от кандидатите документи, както и данните налични в кадровите досиета на магистратите.

21. Конкурсната комисия се произнася с решение по допустимостта на всяко предложение по отношение на изискванията на чл. 7, ал. 3 и чл. 12, ал. 1 в срок до три дни след обявяването на интернет страницата на Върховния административен съд на всички документи по т. 10.

22. С решението по допустимостта на кандидатите Конкурсната комисия насрочва изслушване на кандидатите и насрочва заседание на Общото събрание, които се провеждат в един и същи ден не по-рано от 4, но не по-късно от 7 дни след вземането на решението по допустимостта.

23. Решението по т. 21 се обявя незабавно на интернет страницата на Върховния административен съд и се изпраща на служебните пощи на всички съдии от Общото събрание.

### **Изслушване на допуснатите кандидати за член на Комисията за противодействие на корупцията**

24. Съдии и юридически лица с нестопанска цел, регистрирани за осъществяване на общественополезна дейност, Висшият адвокатски съвет, висши училища и научни организации, не по-късно от три дни преди изслушването може да представят на Конкурсната комисия становища за всеки от допуснатите кандидата, включващи и въпроси, които да им бъдат поставени.

25. В срока по т. 24 средствата за масово осведомяване могат да изпращат в Конкурсната комисия въпроси към кандидатите, които да им

бъдат поставени.

26. Анонимни становища и сигнали не се разглеждат.

27. Въпросите се съобщават на кандидатите в писмен вид не по-късно от 24 часа преди началото на изслушването.

28. Всички постъпили въпроси и становищата се публикуват на интернет страницата на Върховния административен съд, незабавно след получаването им при спазване на изискванията за защита на личните данни.

29. Конкурсната комисия е длъжна да зададе всички постъпили въпроси.

30. Изслушването на допуснатите кандидати се извършва от Конкурсната комисия.

31. Изслушването се провежда публично и се излъчва в реално време чрез интернет страницата на Върховния административен съд.

32. По азбучен ред всеки от допуснатите кандидати представя в изложение до 15 минути своята автобиография, личната си мотивация и концепция за дейността на Комисията за противодействие на корупцията.

33. След приключването на изложението на всеки кандидат, конкурсната комисия задава всички постъпили въпроси към съответния кандидат.

34. След като бъдат изслушани всички кандидати, конкурсната комисия оповестява часа, в който е насрочено заседанието на Общото събрание за избор на член на Комисията за противодействие на корупцията.

### **Провеждане на Общото събрание за избор на член на Комисията за противодействие на корупцията**

35. Общото събрание се провежда, ако присъстват повече от половината от съдиите във Върховния административен съд. При липса на кворум събранието се отлага за един час по-късно и се провежда независимо от броя на присъстващите.

36. Общото събрание е публично и се излъчва в реално време чрез

интернет страницата на Върховния административен съд.

37. Гласуването в Общото събрание е тайно и се извършва с хартиена бюлетина по образец, утвърден от изпълняващия функциите председател на Върховния административен съд. След пускането на бюлетината в избирателната кутия, съдията полага подпис срещу името си в списъка на съдиите от Общото събрание на Върховния административен съд.

38. При избора се гласува за един от кандидатите, които са подредени в бюлетината по азбучен ред.

39. В гласуването в Общото събрание не могат да участват кандидатите за членове на Комисията за противодействие на корупцията.

40. След приключване на гласуването изборните кутии и преброяването на подадените бюлетини се извършва от Конкурсната комисия.

41. Изборът се смята за редовен, ако са гласували повече от половината от съдиите от Общото събрание.

42. В случай че не са налице предпоставките по т. 41 се произвежда нов избор на следващ ден, за който се насрочва ново заседание от конкурсната комисия. Изборът се смята за редовен, ако са гласували не по-малко от 33 на сто от съдиите от Общото събрание. В случай че при произвеждането на новия избор се наложи повторно гласуване по реда на т. 46, то се извършва на същия ден.

### **Определяне на избран кандидат**

43. За избран се смята кандидатът, получил повече от половината от действителните гласове.

44. Действителни са бюлетините, които:

- 1) са по утвърдения образец;
- 2) съдържат означени кандидатите за член на Комисията;
- 3) нямат вписани специални символи, като букви, цифри или други знаци;

4) съдържат отбелязване за кандидата със знак „X“ или „V“ с химикал, пишещ със син цвят.

45. Недействителни са бюлетините, които не отговарят на изискванията на т. 44, а също и тези с отбелязан повече от един кандидат или без отбелязан кандидат.

46. Когато при гласуването не е избран член по реда на т. 43, се произвежда повторно гласуване. При повторното гласуване за избран се смята онзи кандидат, който е получил най-много гласове.

47. При равен брой гласове избраният кандидат се определя от Конкурсната комисия чрез жребий, проведен в присъствието на заинтересованите кандидати.

48. За резултатите от избора се съставя протокол в два екземпляра, в който се вписват общият брой на гласувалите, действителните и недействителните бюлетини; бюлетините, подадени поименно за всеки кандидат. Протоколът се подписва от членовете на Конкурсната комисия.

49. Въз основа на протокола по т. 48 Конкурсната комисия се произнася с решение за резултатите от избора, което включва имената на избрания член и броя на гласовете, с които е избран, и се подписва от членовете на Конкурсната комисия. Този протокол е неразделна част от решението на Конкурсната комисия.

50. Решението и протоколите се обявяват незабавно на интернет страницата на Върховния административен съд.

51. Решението на Конкурсната комисия, с което се обявява резултатът от избора, подлежи на обжалване в тридневен срок от обявяването му пред Върховния касационен съд, състав от трима съдии, определен на принципа на случайния подбор чрез електронно разпределение. Жалбата не спира изпълнението на решението на Конкурсната комисия.

52. Всички решения на Конкурсната комисия и протоколи от проведения от Общото събрание избор се пазят 5 години от деня на избора.

53. Настоящите правила са приети на 17 юни 2026 г. от Общото събрание на съдиите от Върховния административен съд за избор на член на Комисията за противодействие на корупцията на основание чл. 10, ал. 2 във връзка с § 3, ал. 15 от Закона за противодействие на корупцията сред лица, заемщи публични длъжности и имат действие до приключване на процедурата, открита с тях.